

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.

Lelkészek, tanítók, közséj jegyzők 8 koronáért kapják a lapot

Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapból 16 fillér.

Főmunkatárs:

dr. Matkovich Tivadar.

Felölős szerkesztő és laptulajdonos:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Veszprém, Kossuth Lajos-utca 22.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítottak.

Jobbra-balra.

Gróf Károlyi Mihály a Fővárosi Polgárok és Munkások Választójogi Bizottságának Vázsonyi Vilmos elnöklete alatt kedden tartott értekezletén, miután az elnök melegen üdvözölte őt, az ő confrére-ét, vagy latinosan mondva *confrater*-ét, beszédet mondott, amelyben a többek között az is benfoglaltatott, hogy a háboru csapásaiért vigasztalásul meg kell alapozni „a nemzeti demokrácián felépített szociális intézményekkel telített világtrendszert és meg kell találni azt a platformot (egy t-vel! a szedőgyerek), amelyen a világ összes polgárai meg tudják egymással magukat értetni, tudnak egy üdvözítő uton haladni anélkül, hogy énjüket, nemzeti mivoltukat kockáztatnák” stb. — Néhai való Réthy bácsi erre azt mondaná, hogy a sok virágtól nem látszik a bokréta. Az egyik elvtárs hallgatója meg úgy volt vele, mint az X. falubeli presbíter a megválasztásért pályázó káplán próbabeszédével. Ugy nyilatkozott róla, hogy olyan szépen beszélt a méltóságos demokrata gróf, hogy ő semmit sem értett belőle. Különösen nem értette, hogy minek köll terraszt, allánát, keleti lapos tető pádi-dimentumát keresni, amit tudomása szerint a platform jelent? Persze ő nem tudhatja azt, amit az előkelő népszónok confrére tud, hogy ezt a szót az amerikaiak politikai szójárásában *partprogram* szó helyett is használják. Majd ha nem „*fière et coehon*” lesznek egymással, hanem mindakettő, vagy egyik vagy másik lesz, akkor jobban fognak egymás nyelvén is beszélni és érteni.

Ellenségeink fogyatkozó erejének legjobb bizonyítéka: kétségbeesett vadászatuk új szövetségesek után.

1917. május havában.

Hötendorfi Conrad báró,
tábornagy.

A döntés.

A kormányválságban már küszöbön van a döntés. Lehet, hogy mire e sorok napvilágot látnak, már meg is történik, mert a király egyenesen a célból és azzal az elhatározással jött csütörtökön Budapestre, hogy addig, amíg a válság megoldva nincs, nem is távozik el Magyarország fővárosából.

A legnagyobb hálára kötelezi nemzetét az ifjú fejedelem ama körültekintés és aggodó gond által, amelyet a megoldás körül tanusít, hogy a döntést az ország jól felfogott érdekében és a nemzeti közvélemény többségének óhaj-

tása szerint eszközölje. A legszebb uralkodói tény ez, s megnyugtató biztosíték a jövőre nézve.

Az uralkodó a politikusok és államférfiak információt meghallgatta pártkülönbség nélkül, követvén az irás szavait, hogy t. i. *mindenket meghallgassatok s ami jő, azt megtartsátok.*

Ezen kívül külön e célra egy homo regiust is küldött Budapestre br. Burián István közös pénzügyminiszter személyében, ha netalán ez előtt őszintebben megmerne nyilatkozni a kedélyek, a melyekre talán a királyi tekintély bizonyos mértékben kerékkötőül szolgál.

Mindenesetre helyes, okos és a gondos családfő óvatosságának a tanúsága a felséges ur magatartása, amire — valljuk meg őszintén — tekintettel azokra az elemekre, amelyekkel dolgozan, szüksége is van. Mert állítjuk, hogy a kisebbség részéről az őszinteségnek a legegyszerűbb mértéke sem alkalmaztatott a meghallgatott ellenzéki vezérek legtöbbje által, holott pedig a becsületes hazafi-kötelesség azt parancsolta volna, hogy a felséghez úgy beszéljenek, mint Istenhez a gyónószékben. Állítjuk, hogy most a kisebbség részéről épp olyan becsapás készül, mint a koalíció uralomrajutásakor. Amiként akkor nem köllötték a koalíció urai egyikének sem azok a firmául kicégézett reformok, amelyek mellett a hamis páthosz lécből faragott fringijával kardoskodtak, azonképpen nem kell a koncentrációs alakulásra törekvő urak egyikének sem az általános, titkos választójogi reform. Andrásnyról nem is szólva, nem kell Apponyinak, aki azt nem is olyan régen országos veszedelemnek mondotta, nem kell Károlyinak s így tovább. Talán csak Vázsonyi Vilmosnak kell. Ennek is nem szivből csak szinből; mert e nélkül nem lenne az, aki, más párt-pozícióban pedig nem érvényesülhet.

Sőt tovább megyünk. Nem kell ez urak egyikének, még a koncentráció sem. Justh Gyula, az egyedüli őszinte ember közöttük, meg is monddta ezt most legutóbb. (Akinek egyébként az általános titkos sem kell, mert hiszen ő nevezte ennek ötletéből hazátlan bitangoknak a szociálistákat. Csak betanították a szóra, mint a papagályt, azért ismétli. És elhittették vele, hogy kell neki, mint a kappannal, hogy ő tyuk.)

Szóval hazudnak mindannyian. Hazudnak a királynak, a pártnak, a

nagyközönségnek és egymásnak és félrevezetik valamennyit, hogy mániakus hatalmi vágyból Tiszának fejét kérhessék.

Salome is kérte Szent János fejét. Perverz szerelmi vágyból. Meg is kapta. Ámde Salome rút halált halt. Ugy verték agyon, mint a veszett ebet.

Az egész nép pénzügyi erejének megfejtése támogatja a hadsereg hősiességét és biztosítja a végső győzelmet.

Krobotin,
vezérezredek.

Politikai hírek.

Bizalom Tiszának. Ama tömeges törvényhatósági megnyilatkozásnak számát, amelyek gróf Tisza István személye, politikája és választójogi reformja iránt bizalomnak adnak kifejezést, Veszprém vármegye törvényhatósági bizottságának holnapi ülésén teendő megnyilatkozása is fogja szaporítani. Azt hisszük, joggal következtethetjük ezt az állandó választmány tegnapi ülésének határozatából, amelyen egyhangulag elfogadtatott a vármegye alispánja által előterjesztett indítvány, a mely szószerint a következő:

Alulírottak tisztelettel indítványozzuk, hogy Veszprém vármegye törvényhatósági bizottságának közgyűlése emelje határozattá a következőket:

„Veszprém vármegye törvényhatósági bizottságának közgyűlése áthatva attól a meggyőződéstől, hogy míg egyrészt a nemcs értelemben vett szabadelvűség és demokrácia Magyarország további fejlődésének és boldogulásának elengedhetetlen előfeltétele, — addig másrészt a választójognak minden olyan kiterjesztése, mely túlmenne az 1913. évi XIV-ik törvénycikknek gróf Tisza István lemondott miniszterelnök által a nyilvánosság előtt bejelentett módosításain — végzetesen veszedelmessé válnék úgy a magyar nemzeti állam, mint kapcsolatosan a trón igazi érdekeire nézve, kimondja, hogy a választójog kiterjesztésének kérdésében a gróf Tisza István álláspontját helyesli, s már csak ezért is sajnálattal látja az ő távozását a miniszterelnöki állásból, reméli azonban, hogy a volt miniszterelnök azt a tiszta hazafias érzést, azt az óriási munkaerőt s azt a hatalmas erkölcsi tőkét, mit az ő kiváló egyénisége képvisel, s mellyel a háboru nehéz éve alatt oly önfeláldozóan szolgálta hazáját és királyát — ezután is értékesíteni fogja a nemzet és a trón jól felfogott közös érdekeinek szolgálatában.

E határozatát a törvényhatósági bizott-

ság közgyűlése az országgyűlés képviselő-házával és gróf Tisza Istvánnal is közli."

Szász Károly, Reé Jenő, Kajdacsy Endre, Molnár Miklós, Velyi Miklós, Angeli Márton, Kenessey Móricz, dr. Csolnoky Ferenc, dr. Sándorfi Miksa, Nay Jakab, dr. Cseresnyés József, Röhhauser Lipót, Kelemen Imre, Sándorfy Ignác, Koller Sándor, Kocsuba Emil, Pósa Endre, Boda Antal, dr. Rosenberg Jenő, Löwy Béla, Lengyel Sándor, Sulý László, Harangi György, Purgly Pál, Holitscher Károly, Jákó Géza, Wertheim Armin, Szűcs Zoltán.

Meg vagyunk győződve, hogy eme hazafias indítvány a holnapi megyegyűlésen lelkes helyesléssel lesz határozottá emelve.

Választójogi blokk. Ez a neve annak a szövetségnek, amelyben az általános, egyenlő, titkos választójogi érdekében léptek fegyverbarátságra a budapesti polgárság, szociáldemokraták, keresztényszocialisták, a függetlenségi és 48-as párt, a demokrata és radikális pártok, különböző városi egyesületek, testületek, szervezetek stb. A blokk szülőmamája *Vázsonyi Vilmos* képviselő, akinek indítványára Budapest székesfőváros elhatározta egy legutóbb tartott közgyűlésén, hogy hódoló küldöttséget meneszti június 8-án a királyhoz a választójogi miatt. Kedden a már megalakult „Fővárosi Polgárok és Munkások Választójogi Bizottsága” értekezletet tartott, amelyen gróf *Károlyi Mihály* is nagy dikciót vágott ki. Elhatározták, hogy június 8-át, pénteket választójogi napnak nyilvánítják s e nap délután a munkások *munkaszünetet tartanak* s csatlakoznak a királyhoz menő polgári küldöttséghez. — Hát ez mind nagyon szép dolog, de — nem tehetünk róla — nekünk ezek láttán mindig eszünkbe jut a példabeszéd a sok bábáról, akik között el szokott veszni a gyerek. Az a benyomásunk, hogy ezzel a lelkes ölelgetéssel agyon akarják szoritani a választójogi embrióját a demokrata gróf urak.

Nem gyöngeségből, hanem erőnk teljes tudatában törekszünk a tisztesség békére.

Ennek bizonyosságául mindenkinek kötelessége, hogy a hatodik hadikölcsönhöz a maga tehetsége szerint hozzájáruljon.

Mennél nagyobb lesz a kölcsön összege, annál hatalmasabb lesz erőnk kifejezése, annál közelebb lesz a béke!
Harctér, 1917. május 10.

KÖVESS HERMANN,
vezérezredes.

A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Arz jelentése.

(Jun. 5.) Keleti harctér: A Kárpátokban visszavertünk földérintő ellenséges osztagokat. — Olasz harctér: Az ellenségnek elvesztett árjai visszaszerzésére irányuló támadásai Görzről keletre mind eredménytelenek maradtak. 11 tisztet és 600 embert fogtunk el. A Fanti Híriben pedig 350-et. Az olaszok a tizedik isonzoí csatában, ahol a 40 kilométeres fronton egész haderejük felét tűzbe küldötték, 180.000 embert veszítettek: Őfelsége a legfőbb hadur, győzelmes harcosainkhoz a következő parancsot intézte:

Isonzo-hadseregemhez! A legsúlyosabb, napokig tartó küzdelemben visszautasítottátok az ellenségnek régóta előkészített és igen hatalmas erővel keresztülvitt támadásait és újból megmutattátok neki, milyen

hősi szellem lakozik bennetek. Szívem sugallatát követve, siettem hozzátok, hogy körötökben legbensőbb köszönetemet fejezzem ki nektek vitéségeitekért, kitartásotokért és odaadásotokért. Ti, a szereltek haza minden részének szülőit, egyesült erővel, híven összetartva, csodálatra méltó tettekkel a haza forró köszönetét érdemeltétek ki. Nem áll módomban, hogy közöltelek minden egyesnek szemtől-szembe mondjak köszönetet. A katonai Mária Terézia-rend parancsnoki keresztje azonban, amelyet ma Boroevics vezérezredesnek, a ti kiváló vezéreteknél kebelére tűzök, nemcsak a hadsereg parancsnokával szemben jelképezze legfelsőbb elismerésemet, de fejezze ki mindannyitoknak, vezetőknél és harcosoknak egyaránt, mélyen átértett köszönetemet és büszke megelégedésemet. Isten áldása veletk volt. Imádkozunk a Mindenhatóhoz, hogy továbbra is méltóknak ítéljen beuntunkat legyes oltalmára és védelmére. Adja meg az Ursten kegyelme fegyveremnek a végleges, a teljes sikert.

Károly, s. k.

Német jelentés.

(Jun. 5.) Nyugati harctér: Rendkívül heves tűzérési tevékenység és az angolok tüzhullámokkal előkészített előretörését Hülluch, Lens, Monchy és Chersynál mindenütt visszavertük. A Souchez palánál megviszamaradt apró angol fészkeket kitértítettük. A Mont d' Hiveren a franciákat vertük meg, számosat elfogtunk. Sikeres előretöréseink értékes megállapításokat eredményeztek az ellenség erősszétételeire vonatkozólag.

Arz jelentése.

(Jun. 6.) Keleti és délkeleti harctér változatlan. — Olasz harctér: Jamianotól délre csapataink egy tervezett ellentámadással visszahódították az olaszoktól azt a területet, amelynek két hét előtti elfoglalása és azóta való megtartása miatt 180.000 olasz katona vérzett el. A mostani jamianoi győzelem alkalmával 170 tisztet, 6500 embert fogtunk el. Az éjjelnappal tartó viaskodás folyamán mindenütt visszavetettük az ellenséget.

Német jelentés.

(Jun. 6.) Nyugati harctér: A flandriai fronton a legnagyobb erőre fokozódott tűzérési harc közben előretörő ellenséges osztagokat mind visszavertük. A Labassé-csatorna és a bapaume-cambrai ut között eredménytelenek maradtak az angolok előretörései. Bray mellett két északi francia támadás véresen vertünk vissza.

Arz jelentése.

(Jun. 7.) Keleti harctér: Az ojtói úton gyenge előretörést zárótűzzel elfojtottunk. — Olasz harctér: Jamianonál újabb fényes győzelmet arattunk. A foglyok száma 250 tisztre és 10.000 emberre emelkedett. Több olasz ezred majdnem egész legénységi állományával jutott a kezünkre. Négy olasz dandár megsemmisült. A csatateret olasz hullak borítják.

Német jelentés.

(Jun. 7.) Nyugati harctér: A Wyttschaedészakaszban visszavertük az angolokat Az Artois-szakazon is véresen. A franciák megismételt Bray melletti támadása épp oly hiábavaló volt, mint a Mont d' Hiveren.

Pellengérre mindenkit, akinek módja volna és nem jegyez hadikölcsönt vagy keveset jegyez!
1917. május 10.

TERSTYÁNSZKY,
vezérezredes.

Az orosz forradalom.

A megszökött orosz katonák száma millióra rug Jakubovics ezredes szerint. Metewjew hadügyminiszter pedig azt hangsúlyozta, hogy másfél millió orosz katona egyes csoportokba oszlott föl. A dezertáló katonák a transzibériai vasút vonatait hatalmukba kerítették és azokon szöknek föltartóztathatatlannul.

Most már Kerenszki is olcsóbban adja s a munkások lapjával magyaráztatja, hogy ő voltaképpen nem offenzíváról, hanem annak csak a lehetőségéről akart beszélni. Hogy már ő sem olyan grata persona az orosz nép előtt mint volt, mutatja az, hogy Pétervárott egy összeesküvés fedezték fel, amely az ő és több miniszter ölete ellen irányult. Sok letartóztatás is történt.

Hogy azonban Pétervárott milyenek most már az állapotok, azt mutatja az, hogy egy anarchista csoport puskákkal, revolverekkel és törökkel fölgyegetkezve végigjárt a város utcáit, azt kiabálva: „Le a tőkepénzesekkel! Éljen a szociálistá forradalom és a kommunizmus!” És nem akadott senki, aki feltartóztassa őket. Hát biz ez már anarchia in optima forma. A vidéken a föld, a városban a tőke a vágyak célpontja.

Lichtenberg herceg-kastélyát és egy lakkgyárat anarchisták foglaltak el. A *Prawda* című lap pedig felhívja a munkásokat, hogy fegyverezzenek fel magukat és gyakoroljanak. Kronstadban 30.000 ember tüntetett Grimm Róbert és Balabena Angelikával az élen a zimmerwaldiak és a béke mellett.

A parasztok kongresszusa végrehajló bizottságot választott, amiből kitént, hogy ők a szociálforradaimárok elvét követik. Ép azért a zavargások már Pétervár környékén is napirenden vannak. A parasztok hatalmukba kerítették a községekbeli birtokait, 4 kastélyt fölgyújtottak, a lakosság a pánikban menekül.

Kerenszkyt legutóbb az a kellemetlenség érte, hogy midőn egy szónoklatában azt hangoztatta, hogy föl kell szólítani a németeket, hogy takarodjanak el az orosz területéről, mert ha nem, kikergetik őket, — a többi szónok kifejtette, hogy voltaképpen nemcsak Németországot és első sorban kell észretéríteni, hanem előbb Oroszország szövetségeseinek kell észretérniük.

A finneket megtenyegtek, hogy a helsingforsai ágyukat ellenük fogják fordítani, de a Vojna nevű balseriki lap kijelenti, hogy az orosz munkások nem hagyják magukat finn testvéreik ellen felhasználtnak.

A románok 1914-ben kötött titkos szerződése szerint szépen föl akarták Magyarországot darabolni. De hát ember tervez és Isten s hős harcosaink végeznek. Az orosz-japán titkos szerződés pedig, amelyben japán részére nagy koncessziók foglaltatnak Anglia és Amerika keleti hatalmi állásának rovására, ezeket könnyen felbőszítheti. Akkor azután hiába kiabál Kerenszky, aki ellen küllőnben direkt tüntetni jött 15 ezer katona Kiewbe s akitől kétszintű magatartása miatt Cseretelli által magyarázatot követel a moszkvai katonas és munkástanács.

A különbéke mellett is szaporodnak a nyilatkozatok, amelynek ha másként nem lesz, tetszik vagy se, ugys meg kell lennie, mert demoralizált, szökődő katonákkal, földet rabló paraszttal és forrongó városokkal nem lehet háborút folytatni.

Akinek készpénze van és nem jegyez hadikölcsönt, az igazságtalanságot követ el.

Böhm-Ermoll,
vezérezredes.

A jegyzések lezárása előtt.

A hadikölcsönök gerincét képező pénzüntézetí gócpontokba érkező jelentések szrint az állam hatodik kibocsátása iránt Magyar-

ország népe olyan megértést tanusított, amely még az ő háborus magafatársára alapított reményeken is túltett. Egész horderjében át-érezte a mostani válságos pillanatot, azt, hogy a végső döntés készül és hogy ennek a mi javunkra dölése épp úgy függ a hadikölcsön sikerétől, mint katonáink további hősi kitartásától. És a mint fegyveres erőnk nem ismeri a lankadást, azonképpen idehaza is új erőre kapott a lelkesedés, mely pihenés nélkül toborozta a hivatást a hadikölcsön zászlója alá. Természetes tehát, hogy ennek az eredménye nem maradhatott el. Amily hazafias örömmel olvassuk ki ebből a hadikölcsön momentán sikerét, épp oly nagyra értékeljük a sikernek ma adandó jelentőségét az ország jövőjére is. Hogy a hatóságok a legmagasabbtól lefelé, a legkisebb körjegyzőségig s azonkívül lelkész és tanító mind sorompóba léptek s a lakosság minden rétegében népszerűsíteni tudták ezt az épp oly hasznos mint hazafias ügyet, hát ebből jövőre is igérkezik az a kitartás, hogy a nemzet minden igaz ügye hasonló lelkes felkarolás mellett ugyanilyen fogadtatásban fog részesülni. Már maga a nép millióinak ez a beiskolázása a hazafias kötelességek megismerésében és teljesítésében olyan vívmánya ennek a reánk erőszakolt háborúnak, melynek örökre szóló korszakos jelentősége lesz a magyar nemzet élet egészséges kialakulásában.

Mélyül a hadikölcsön sikerének a fontossága által is, hogy a nép gazdasági érzékét helyes irányba terelte. Az állampapír iránt fölébredt rokonszenvet elsősorban maga az állam becsüli meg és gyökereztetni fogja az a tapasztalat, hogy a befektetett tőkét itt nem várheti el a jég, nem pörkölheti ki a szárazság és család bankbukások kockázata sem fenyegeti. Minden kötvényszelvény fél-évenként holtbizonyossággal hozza a maga gyümölcsét. Arról nem is szólva, hogy a hadikölcsön sikere a mai nehéz viszonyok között valutánkat is tetemesen megjavítja, mert az államnak kölcsönzött bankjegyekért hadikötvényeket vásárolt a nemzet.

Ezek csak a legszembetűnőbb jelenségek, de már ezekből is annyira nyilvánvaló a nemzet egészsére és az egyesekre egyaránt háruló anyagi és erkölcsi előny, hogy a hadikölcsön jegyzésére még kinakozó pár nap kihasználását nem lehet elég nyomatékkal mindenkinek a figyelmébe ajánlani. A háború sokkal több pusztítást vit véghez, semhogy a hadikölcsönben kiálkozó kárpótlás után ne kellene mindnyájunknak két kézzel kapunk. Még van rá alkalom; éljünk vele s jegyezzünk hadikölcsönt!

A 6. hadikölcsönnek teljes sikerrel kell zárulnia: fényes bizonyosságot kell tennie Ausztria-Magyarország népeinek törhetetlen győzelmi akaratáról és rendületlen bizalmáról.

Bécs, 1917. május 10.

STÖGER-STEINER,
gyal. tábornok,
cs. és kir. hadügyminiszter.

Hirek.

A mi győzötünk ünneplése.

Veszprém ősi falai között a büszkeség, az önérték és az öröm érzetével ünnepelte annak polgársága f. hó 6-án a kőstenjei győzöket, a világháborúban már annyi hervadhatatlan habért szerzett háziéredünk, a 31. honvéd gyalogezred tagjait, akik mint hajdanta Szent István király vezérei Veszprém környékén Kupa vezér pogány seregét, azonképpen verték löntre a pogány olasz hordákat a tízedik isonzoí csatában. Mert nem egyebek azok pogány hordánál, akik a vál-

lalt kötelezettséget, az adott szót megszegve, hitehagyott módon hátra támadják azt a szövetségtestársat, akinek védszárnyai alatt nagyra nőttek.

A város dr. Komjáthy László polgármester kezdeményezésére szerdán diszközgyűlést tartott, amelyre hivatalos volt az állomásparancsnokság s a gyalogsági és tüzérügyi honvédtisztifkar, együttes, testvéries lelkesedésben és összeolvadt szeretetben áldoztak a hősök dicsőségének oltárán.

A diszközgyűlés első szónoka maga a polgármester volt, aki ékes szavakban emelte ki, hogy Veszprém városának gyalog- és tüzér háziéredre mindig ott védte mellével a haza életét, ahol a vész és vihar, a vér és halál a legstárubbén szedte áldozatait. Ott voltak a 31-esek az isonzoí vérvászon is, ahol a hitehagyott olasz letiporva, példát statuált az utókornak is, hogy az árulásért az Isten büntetése is kijár és az igazakat az Isten védő karja is oltalmazza.

A városi tanács javaslatára a közgyűlés jegyzőkönyvi kivonattal üdvözli a vívő ezredet és emléklül mindkét házi ezrednek egy-egy ezüst diszkürtöt ajánl fel.

A javaslat egyhangú elfogadása után dr. Rosenberg Jenő városi tisztifőorvos üdvözölte a győzelmes, hősi ezredet, a nála megcsókolt ékesszólással, amelynek erejét hatványozta a bensőséges átérzése minden elismerő, minden dicsérő szavának. Az ő külföldben is a szív mélyéből rakadó, a szív mélyéig ható előkvenéja, most a hazafias entuziazmus tüzeiben a forrpontra emelkedve, a rajongó szeretetnek és lelkesedésnek szűzítzte vesztalányával világított rá a hősök megszentelt fejére. A szinompás jeles beszéd a hallgatóság zajos tetszésnyilatkozatait váltotta ki s a szónokot lelkesen üdvözölték. A lelkes ünneplésért Nagy László alezredes, állomásparancsnok mondott szép és nemesen átértett szavakban meleg köszönetet.

Elhunyt magyar úr. Dr. Karsa István nyugalmóba vonult pápai, később debreceni jogakadémiai tanár, ki télen Veszprémbe, nyáron b. fűredi szülőjében lakott nevével, 7-él. derecskei Fodor Lenkével, június hó 7-én hosszú betegség után 70 éves korában visszaadta lelkét alkotójának. — A megboldogult ismeretekben gazdag jogtudós, aki a budapesti egyetem valamelyik tanszékére is pályázhatott volna, ha attól gyengélkedő egészségi állapota vissza nem tartja, a megtettesült puritanizmus és jószág mintaképe volt, akiben bűn nem találtatott. — Halálát gyászoló özvegyén kívül nagyszámu rokonság siratja. Az Istenben boldoguliban lapunk szerkesztőjének szülei a sógorukat, ő maga pedig a nagybátyját gyászolják.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Dr. Molnár Ferenc pénzügyi fogalmazógyakornokot a veszprémi kir. pénzügyigazgatóságnál, a X. fizetési osztályba végleges minőségű pénzügyi fogalmazóvá a szombat-helyi kir. pénzügyigazgatósághoz kinevezte.

Igazi érdemért. Nagy lelki örömmünkre szolgál mikor hírt adhatunk arról, hogy Kenessey Móricz királyi közjegyzőnek a király kegye az udvari tanácsosi méltóságot adományozta. Sem életrajzot nem kell a kitüntetteltől írunk, sem azt magyaráznunk, hogy a legérdemesebb férfiak jutott a kegy. Hiszen Kenessey Móriczot nemcsak legszűkebb hazánkban, hanem széles körben mindenki ismeri és mindenki tudja róla, hogy előkelő ember volt egész életén át, családi hagyományában, közéleti szereplésében és gondolkodásmódjában egyaránt. Olyan előkelő ember, aki a régi tradíciókból csak a jót, szépet és hasznosat tartotta meg, egyébként, mint az élet fáradhatatlan kiváló munkása magává tette, sőt bebizonyította, hogy a becsületes munka nem aláz meg, hanem nemestit. És mindenki tudja, hogy jellembe puritánusával a szívjóssága és nemessége egyenrangú, amelynek mértékével nemcsak uri családját, hanem a védelemre és párt-

fogásra szorulókat is mindenkor melengedte. Legyen az ő dekorálása serkentő példa.

Ülések a vármegyén. A június 11-iki vármegyei közgyűlést megelőzőleg, pénteken délelőtti 10 órakor jegyzői nyugdíjválasztmányi 11 órakor tisztviselői nyugdíjválasztmányi és fél 12-kor állandó választmányi ülés volt. Dr. Véghely Kálmán alispán elnökölte alatt. Az utóbbi ülésen történekről lapunk más helyén külön is referálunk. — Holnap, 11-én megyegyűlés lesz.

Szép ünnepség. A veszprémi földmivelők keresztény szakosztálya szép ünnepséget rendezett pünkösd másnapján. A veszprémi gazdák zászlók alatt vonultak az istenitiszteletre és ott ájtatosan imádkozván a békéért és az áldást, hozó esőért, utánna a gazdák helyiségébe gyűltek össze, hol Lukács Imre hazafias szép beszédben lelkesítette a veszprémi gazdákat kitartásra és munkára. Majd átadta dr. Óvári Ferenc országgyűl. képviselő 40 koronás jutalmódját olyan gazdáiknak, kik kiváltak a háziállatok gondozásában. A jutalmat Keller János és Varsányi József kapták meg. Kajdacs Endre várm. g. e. igazgató takarékoságra kérte a gazdákat és elismeréssel emlékezett meg a magyar nőknak a háború alatt tapasztalt munkásságáról, s egyúttal az egyesület nevében 50 korona jutalmat adott át özv. Vizli József-nének, kinek férje a kárpáti harcokban halt hősi halált és azóta az özvegy példásan vezeti a család kis gazdaságát és erkölcsben és munkásságban neveli hősi férjének négy árváját.

Vizsga. A veszprém városi zeneiskola osztályvizsgái június hó 12-én veszik kezdetüket az iskola helyiségében délelőtti fél 10 és délután fél 3 órakor. Először az előkészítő és folytatólólagosan az 1—8. osztályok, 15., 16. hegedűt, cimbalom és a leg több zongora oszt. növendékei. Az iskola évről ünnepélye pedig a színházban lesz megtartva, melynek napját plakátokon fogja tudatni az igazgatóság.

Minden jegyzés, amely a 6 hadikölcsönre történik, számszerű kifejezése hadseregünkbe vetett bizalmunkja és a végső győzelem törhetetlen hitének.

Cs. és kir. katonai főkormányzóság, Lengyelország.

Szeptycki Szaniszló gróf,
vezérőrnagy, főkormányzó.

Az élelmiszercsempészet ellen. Dr. Véghely Kálmán alispán a r. t. városok polgármestereihez, a községi és körjegyzők-höz a következő körrendeletet intézte: A katonai személyek és a m. kir. határrendőrség közötti surlódásoknak elejét veendő, a pozsonyi cs. és kir. katonai parancsnokság megkeresése folytán felhívom Cimet, mikép a szokásos módon azonnal tegye közhírre, hogy a szabadságukról csapattesteikhez bevonuló katonáknak (legénységnek) csak már elkészített enniivalókat és pedig oly mennyiségben szabad magukkal vinniük, mely az ut-tartamára előre láthatólag elégséges. Minden el nem készített ételneműt a határrendőrség el fog kobozni, hogy az Ausztria felé irányuló nagy mértékben üzött élelmiszercsempészetet megakadályozza.

Rablógyilkos cigányok az esküdt-szék előtt. Folyó hó 4-én kezdődő 3 napon át tárgyalta a veszprémi királyi törvényszék, mint esküdtbíróóság id. Forgács Mátys és társai kőbor cigányok bűntügyét, Juraszek János kir. törvényszéki elnök elnökölte alatt Szabó Sándor és Csákány Sándor kir. törvényszéki bírák és dr. Puskás István jegyző részvételével. A vádat dr. Tenzinger József kir. ügyész emelte, védők voltak: Dr. Spitzer József, Dr. Rosenthal Sándor, Dr. Benkő Károly és Dr. Csomasz Béla veszprémi ügyvédek. A kir. ügyész szándékos emberölés és súlyos testi sértés büntetével párosult rablás büntetése miatt emelt vádat id. Forgács Mátys mint bűnszegéd, valamint Forgács János, ifj. Forgács Mátys, Kolom-

pár Dezső és Kolompár Gyuri János kőbor cigányok ellen azért; mert 1915. július 7-én a kolontári erdőben az ott sátorozó teknővájó cigányokat az éj leple alatt megtámadták, közülök négyet súlyosan megsebesítettek, egy öregasszonyt pedig megölték. Mind az öt vádlott tagadásban volt s csak közvetett tanuvallomások alapján hozhatták meg az esküdték verdiktjüket s ezen az alapon a bíróság is ítéletét, mely szerint a vádak alapján id. Forgács Mátyas mint bűnsegéd 5 esztendei, a másik négy vádlott pedig mint tettes 15—15 esztendei fegyházra ítéltettek. A kir. ügyész az ítéletben megnyugodott, a vádlottak és védők ellenben semmisségi panaszt jelentettek be az ítélet ellen. Mindegyik vádlott már előzőleg több ízben, sőt vizsgálati fogságuk alatt is 4—5 esztendei fegyházra már elvölt ítélve.

— Szénkéneg se lesz. A Veszprém-megyei Gazdasági Egyesület vezetősége érdeklődött a földmivélségi minisztériumban a vármegyei szőlősgazdák ideai szénkéneg-szükségletének kiutalása iránt. A minisztériumban kijelentették, hogy a háborn alatt a szénkéneggyártás szünetel, így a szőlősgazdák az idén szénkénegre nem is számíthatnak.

— Felmentett lovak. Tekintettel az igavonó erőt igényelő legfontosabb munkánk idejében való elvégzésére, az illetékes cs. és kir. katonai (hadtest) parancsnokságok, amennyiben a katonai érdekek megengedik, kivételesen a katonai nyilvántartási lappal ellátott lovakat a behívás alól időlegesen felmenthetik. Az illetékes cs. és kir. katonai parancsnoksághoz intézendő kérvényben fel kell tüntetni a ló-állítási járást, a nyilvántartó lap számát és keltét és a ló használati minősítését. A nyilvántartási lap becsatolása nem szükséges. Mezőgazdasági okokból a felmentés kérhető a földek megműveléséhez és a termés betakarításához. A kérvényben felhozottak valódiságát a községi előjáróság-nak igazolni kell.

Legujabb.

A designált miniszterelnök.

Amint lapzártakor értesülünk, öteltsége a kormányalakítással gróf Esterházy Móricot bizta meg, aki a megbízatást el is fogadta.

Eredeti svéd gyártmányu

WIKING aratógépeket,

kaszáló, marokrakó és kévekörtőgépeket szállít a

Nagy Magyar Általános gépgyár R. T. Budapest, VI., Váci-út 141.

Telefon 45—15.

Sürgőncim: Magomobil.

Nagy tartalékrész raktár.

ELADÓ

Veszprém-ben, a Buhim-
utcsában egy új, még 11
évig adómentes

modernül épített lakház,

melyben egy 3 nagy utcai szo-
bából, konyhából, fürdőszobá-
ból, éléskamarából, pince és
padlásból

egy 2 udvari szobából, kony-
hából, éléskamarából, pince és
padlásból

egy szoba és konyhából álló
lakás van

nagy, levegős udvarral és gyü-
mölcsfákkal beültetett kerttel.

Vizvezeték és villany bevezetve.

Értekezhetni

HORVÁTH ISTVÁN

paprikakereskedővel,

lakik az Almádi-uton.

A 7. honvéd pótüteg gazdasági hivatala
elvallalja bármily mennyiségű
rétnek és egyéb takarmányneműeknek
részért való lekaszáltatását
és összetakarítását.

Érdeklődők jelentkezzenek fenti hivatal
Veszprém, Kossuth Lajos-utca 42.
szám alatti irodájában.

■ VISZKETEGSÉGET ■

rühöt, sömört legbiztosabban elmu-
lasztja a

Barna zsír Kis tégely K 1-60,
nagy tégely K 3-—
családi adag K 9-—, utasítással rendelhető:
Dr. Flesch E. „Korona“ gyógtárából, Győr.

A földmivélségi miniszterium által
körlevélben „Raffia“ helyett ajánlott

szőlőkötözőfonal

100 százalékos natron cellulos-ból, el-
kemerten megbízható minőségben, bár-
mily mennyiségben legjutányosabban
megrendelhető

Salgó és László cégnél

Budapest, V., Nádor-utca 20.

Mechanikai szövöde.

Zsák-, ponyva- és impregnálógyár.

Gyár Óbudán. Telefon: 160—82.
és 163—16.

Sürgőncim:

MAXALGÓ BUDAPEST.

Iskolaszerek, rajzszerk, papirok,
minden e szakba vágó cikkek a
legelőbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható
tankönyvek raktáron vannak.

KURTZ GYULA
VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Új és használt
zongora, pianino, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és
hangolások helyben és
vidéken is teljesíttetnek.
Avult hangszerek újakért becséreltetnek.

Csúsz, köszvényben

anyagcsere zavarokban szenvedők és
gyermek évszázadok óta bevált rá-
diumos gyógyító fürdője

LIPIK (Szlavonia)

64° C

Háboruban is télen-nyáron üzemben.

Fürdőkkel egyesített gyógy-
penziók. Prospektust küld a
FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

Radioaktív, alkatikus
sós, jódos hőforrások.
ISZAPKEZELÉS.